

Восприятие революции 1917 года представителем кадетской партии – А.В. Тырковой-Вильямс

Научный руководитель – Петрова Ольга Сергеевна

Бирюкова Юлия Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра источниковедения, Москва, Россия

E-mail: Juliemaars@gmail.com

1917 год занимает особое место в российской истории. В относительно короткий промежуток времени в России произошли масштабные события, потрясшие и кардинально изменившие историю российского государства, оказавшие влияние на ход исторического процесса в Европе и мире. Волна революции разрушила прежние государственные устои, формировавшиеся более 300 лет. После Февральской революции в стране установилось двоевластие – Временное правительство и Совет рабочих и солдатских депутатов. Революция 1917 г. стала не только крупнейшим политическим событием мирового масштаба. Она стала испытанием и для ординарных людей, и для политических лидеров. Одним из таких политических деятелей начала XX в. была А.В. Тыркова-Вильямс. Ее личные архивные материалы представляют особый интерес, поскольку они предоставляют возможность рассмотреть революционные события 1917 г. через призму личного восприятия.

А.В. Тыркова-Вильямс - яркая представительница либерального дореволюционного движения. С момента основания конституционно-демократической партии в 1906 г. А.В. Тыркова-Вильямс вошла в ее состав и оставалась там единственной женщиной вплоть до 1917 г. Она родилась в 1869 г. в Санкт-Петербурге и умерла в 1962 г. в США. Ее мемуары были частично опубликованы [4, 5], но большая часть дневников и воспоминаний представлена в Государственном архиве Российской Федерации. Ее личные документы позволяют исследовать развитие революционных событий 1917 г. через призму личного восприятия человека, с одной стороны, наделенного политическим видением ситуации и опытом, с другой стороны, вовлеченного в водоворот событий, переживающего их непосредственно. Так, цель ее записей - показать собственное отношение к этому периоду в истории. В центре ее внимания также находится повседневная жизнь революционной России.

Революция – время хаоса и крушения старых основ государства, поэтому в ее дневниках мы не найдем бесстрастный подход к описываемым событиям. А.В. Тырковой-Вильямс была присуща эмоциональность. Все события она принимала близко к сердцу. Так, например, в воспоминаниях она писала: «каждый день революции приносил новые эпизоды и каждый эпизод закреплял во мне горькое чувство виновенности перед Россией, перед русским народом» (Тыркова-Вильямс, 1917, л. 21). В ее записях также отчетливо прослеживается и динамика развития Революции.

Стоит детально рассмотреть и то, какую позицию занимала А.В. Тыркова-Вильямс по отношению к русской революции 1917 г. Первоначально она выступала за необходимость перемен, но постепенно, в период от Февраля к Октябрю, А.В. Тыркова-Вильямс теряет веру в преодоление революционного кризиса. Хотя в то же время не перестает вести политическую борьбу против большевиков, так как считала советскую власть незаконной. Она была полна энергии к продолжению борьбы. Эту же черту отмечает ее сын, Аркадий Борман, который в монографии пишет: «мама была полна стремлением к борьбе с теми, кто, по ее мнению, губит Россию, т.е. с так называемой революционной демократией» (Борман, 1964, с. 135).

После Октября 1917 г. А.В. Тыркова-Вильямс занимает уже более жесткую позицию по отношению к большевикам. Октябрьские события были восприняты ею трагично, но, несмотря на это, в первые месяцы советской власти А.В. Тыркова-Вильямс даже выступала на митингах. Участвовала в выборах в Учредительное Собрание, о которых А.М. Карабанова пишет: «А.В. Тыркова-Вильямс была выдвинута партией кандидатом в депутаты Учредительного собрания по двум губерниям – Новгородской и Екатеринославской, но в обеих потерпела поражение» (Карабанова, 2005, с. 70). Однако в 1919 г. ей пришлось уехать из России в Великобританию. Дальнейшую жизнь она провела в эмиграции.

Таким образом, по дневникам и воспоминаниям А.В. Тырковой-Вильямс можно восстановить не только хронологию событий революции 1917 г. в масштабе увиденного автором источника, но и судить о взглядах автора на происходящее. Безусловно, ведущую роль в ее записях играл эмоциональный фактор, но он не искажает сами события. Более того А.В. Тыркова-Вильямс являлась очевидцем тех событий.

Источники и литература

- 1) ГА РФ. Ф. 10230. Оп. 1. Д. 27. Тыркова-Вильямс А.В. Воспоминания о 1917 годе (до середины августа). 1917 г. 38 л.
- 2) Борман А.А. А.В. Тыркова-Вильямс по ее письмам и воспоминаниям сына. Вашингтон: Лувен. 1964.
- 3) Карабанова А.М. А.В. Тыркова – женщина-лидер кадетской партии: особенности социализации и политической жизни // Женщина в российском обществе. 2005. № 3-4. С. 60-72.
- 4) Тыркова А.В. То, чего больше не будет. Париж: Возрождение. 1954.
- 5) Тыркова А. В. На путях к свободе. М.: Московская школа политических исследований. 2007.